

ФЕНОМЕН ТЕРРОРИЗМА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗИРУЮЩЕГОСЯ МИРА

В современном мире слово глобализация обозначает сложное сочетание целого ряда процессов. Она охватывает экономическую, политическую, культурную и технологическую сферы жизни общества. В процессе глобализации национальные государства и их суверенитет вплетаются в паутину транснациональных акторов и подчиняются их властным возможностям, их ориентации и идентичности [1]. Но наряду с несомненными плюсами глобализации, существуют и опасности. Так, речь пойдет о терроризме, который в современном мире приобрел совершенно иной характер.

Отметим, что терроризм существовал еще в самом начале становления и развития человеческого общества. Он использовался как средство достижения целей в борьбе за власть и удержание этой власти. Этимология термина «терроризм» свидетельствует о том, что корни этого понятия произрастают из латинского слова «terror», обозначающего страх, ужас. Т.е. целью террористов является запугивание и наведение ужаса на население или оказания воздействия на принятие решений государственными органами, либо воспрепятствования политической или иной общественной деятельности. Как мы видим, смысловая устойчивость этого термина актуальна и для современного мира, но сам феномен терроризма в условиях глобализирующегося мира претерпел существенные изменения.

Во-первых, стоит отметить, что процессы глобализации, в контексте мировой экономики и развивающихся транснациональных корпораций, в первую очередь, способствуют обогащению более благополучных регионов Европы и Северной Америки. Что приводит к отставанию и зависимости от Запада развивающихся стран. Это и является

одной из основных причин образования антиглобалистских движений, либо антизападных, тем самым способствуют появлению террористических организаций.

Во-вторых, терроризм приобретает ярко выраженный транснациональный характер. Он вышел за пределы внутригосударственного явления и стал проблемой международного уровня.

В-третьих, одной из самых характерных черт современного терроризма является то, что изменились технологии террористических акций. От ножа, выстрела – к динамиту, самолетной атаке, биологическому, химическому и ядерному оружию. Возможность использования новейших технологий превращает терроризм в глобальную угрозу. В этой связи возникает еще одна проблема – проблема финансирования и поставки оружия террористическим организациям. Кто, как и зачем занимается этим? Вопрос открытый. Ведь очевидно, что финансовая обеспеченность террористов порождает все большую угрозу для современности [2].

Еще одной важной характеристикой терроризма в условиях глобализирующегося мира является активное использование современных информационных ресурсов. Начиная с электронных банковских транзакций и кончая современными методами передачи данных. Казалось бы, деятельность террористов, в основном выступающая за антиглобализм и против навязывания западных ценностей, но в своих функциональных аспектах является предельно современной. Возможно, смысл коренится в том, что терроризм по своей природе направлен на устрашение, произведение эффекта на широкие общественные слои, а современное информационное общество дает такую возможность сделать это мгновенно, тем самым погрузив человечество в состояние шока.

Несомненно, что терроризм является одной из самых острых глобальных проблем современности. Он многообразен по своей природе, по-разному проявляет себя в различных государствах и регионах мира. Современный высокотехнологичный терроризм способен спровоцировать кризис в странах с развитой информационной структурой, и даже кризис мирового сообщества. Характерная черта современного терроризма – использование глобальной зрелищности, массового резонанса которой позволяет достичь использование современных медиа-технологий. Таким образом, террористический акт и превращается в локальный точечный удар, имеющий глобальный характер.

1. Бек, У. Что такое глобализация? / У. Бек // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ido.rudn.ru/ffec/philos/chrest/g18/bek.html> – Дата доступа: 05.05.2014.

2. Барышников, Д.Н. Международный терроризм в условиях глобализации / Д.Н. Барышников // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://anthropology.ru/ru/texts/barishnikov/terror.html> – Дата доступа: 05.05.2014.